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Name : Matr.- Nr. :

Hinweise:

Der Losungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit
abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Losungsweg wird nicht als Lésung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefugten losen Biatter sind mit dem
Namen und der Matrikelnummer zu versehen.

Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammein der Aufgabenblatter, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 75 Minuten.

Zum Bestehen der Klausur miissen etwa 50% der Gesamtpunktzahi erreicht werden.

Aufgabe 1 2 3 Gesamt

Punkte 10 11 9 30

erreicht




Aufgabe 1

Der dargestelite Trager aus Aluminium (E = 0,7-10° Nfmm?) wird im Punkt C durch eine Ein-
zelkraft F; belastet. In einer Vorberechnung wurden die Flichenmomente sowie die Momen-
tenlinie flr das Biegemoment My, ermittelt.
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I, = 1041 cm* . = 446 cm* ; o* = 25,2°

1) Bestimmen Sie am Punkt B die Lage der Spannungsnulliinie und tragen Sie diese in die
oben stehende Querschnittsskizze ein.

2) Wie groR darf die Kraft F; sein, wenn die zuldssige Biegespannung Gs.u = 60 N/mm? be-
trégt?

3) Wahlen Sie F; = 7 kN und berechnen Sie am Punkt C die resultierende Verschiebung des
Querschnittsschwerpunktes (siehe unten stehender Hinweis).

Hinweis: lF




Aufgabe 2

Der dargestellte einfach symmetrische Vollwandquerschnitt eines Biegetragers wird durch
eine Querkraft F4: = 200 kN beansprucht.
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1) Ermitteln Sie die Schubspannungen in den Schnitten 1 bis 7 des Querschnitts.
2) In welcher Faser tritt die maximale Schubspannung auf und welchen Wert besitzt sie?

3) Stellen Sie den Verlauf der Schubspannungen tiber die Querschnittshéhe grafisch dar.

Hinweis:




Aufgabe 3

Der dargestelite Stab aus Stahl S235JR (E = 2,1-10° N/mm2) wird im Punkt A durch eine
Kraft F = 80 kN auf Druck beansprucht.

System Querschnitt
F=80kN A BE !
- . E
=t
[I=3m

!

i

Winkelprofil 100x10

Knickbedingung: f(x) = 22+& tanx—-& - x=0
gung: i) K x Iy=73,3 cm4

Grenzschlankheit: Agenz = 105
Federsteifigkeit: c. = 500 kN/m

A =192 cm?
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1) Berechnen Sie die Knickkraft Fx durch iterative Lésung der oben stehenden Knickbedin-
gung. Der gesuchte Wert fir x liegt zwischen 4,4 und 4,5. Starten Sie die Nuilstellensuche
mit den angegebenen Werten und fithren Sie zwei lterationen durch,

2) Wie grofd ist die Knicksicherheit?
3) Bestimmen Sie die Knicklénge des Druckstabes.

4) Uberpriifen Sie die Zulassigkeit der durchgefuhrten elastischen Berechnung, indem Sie
zeigen, dass die Stabschlankheit gréRer als die Grenzschiankheit ist.
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